

2021年3月11日 星期四

辛丑年正月廿八 第20688期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

# 全国政协十三届四次会议闭幕

习近平李克强栗战书王沪宁赵乐际韩正王岐山出席 汪洋发表讲话



3月10日,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议在北京闭幕。习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座,汪洋主持闭幕会并发表讲话。新华社记者 黄敬文 摄



中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持闭幕会并发表讲话。新华社记者 黄敬文 摄

履行、为民尽责的担当精神,展现了人民政协作为专门协商机构的优势作用。

汪洋指出,今年是中国共产党成立100周年,也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。人民政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把中共中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去,把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步作出积极贡献。

汪洋强调,人民政协作为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地,必须始终把坚持和加强党的领导作为根本政治原则和重大政治责任,不断强基固本,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,更好发挥协商民主这一实现党的领导重要方式的作用,通过政协协商的制度实践,把党的主张转化为社会各界的共识和行动。人民政协作为用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台,必须加强思想政治引领,坚持用党的创新理论推动政治上团结合作、

思想上共同进步、行动上步调一致,着力构建以科学理论为指导、以协商交流为特色、以自我提高为主旨、以增进认同为目标的学思践悟平台,加强以中共党史为重点的“四史”学习教育,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。人民政协作为在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道,必须多做宣传政策、解疑释惑的工作,多鼓团结奋斗、共促发展的干劲,强信心、聚人心、筑同心,创新开展界别群众工作等形式载体,不断完善政协组织委员、委员引导界

别群众的工作链条,形成广集众智谋良策、万众一心开新局的磅礴力量。

汪洋强调,“国之大者”就是责任之重者。站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点上,使命召唤、责任在肩。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,大力发扬“三牛”精神,积极投身全面建设社会主义现代化国家伟大实践,不断推进专门协商机构建设和人民政协事业发展,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

出席闭幕会的领导同志还有:丁薛

祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳伟、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志列席闭幕会。外

国驻华使节等应邀参加闭幕会。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

## 在全国政协十三届四次会议闭幕会上的讲话

(2021年3月10日)

汪 洋

各位委员,同志们:

中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议,圆满完成各项议程,就要胜利闭幕了。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席会议,与委员共商国是。全体委员深入讨论政府工作报告、“十四五”规划纲要草案和其他报告,认真审议全国政协常委会工作报告等文件,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,取得积极成果,充分体现了广大委员为国履职、为民尽责的担当精神,展现了人民政协作为专门协商机构的优势作用。会议聚焦“十四五”、共话新蓝图、汇聚正能量,是对广大委员服务全面建设社会主义现代化国家的深入动员,是一次民主、团结、求实、奋进的大会。

今年是中国共产党成立100周

年,也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。人民政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把中共中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去,把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步作出积极贡献。

——要筑牢重要阵地,毫不动摇坚持和加强中国共产党的领导。党的领导制度是我国的根本领导制度。人民政协作为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地,必须始终把坚持和加强党的领导作为根本政治原则和重大政治责任,不断强基固本,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,巩固和扩大党执政的群众基础和社会基础。(下转第3版)

本报北京3月10日电 (记者陈俊宇)“立足新时代,要推动高质量发展,高技能人才是必不可少的。近年来,对技术工人的技能培训,政府、企业、职业院校都很重视,并且力度在持续加大,但仍有待加强和改进。”今年全国两会,全国人大代表、山东港口青岛港前湾集装箱码头有限公司工程技术部固机高级经理许振超,带来了关于改革技术工人培训理念、内容的建议。

“当前,大多技术工人培训还停留在初级阶段。”许振超代表说,目前的培训模式多采用名师带徒、课堂教学、现场操作、模拟操作等方法。针对农民工、转岗职工、再就业群体等的岗前培训,多年来模式、内容变化不大,且同质化。一些所谓创新方法的培训,仍脱离企业生产、管理现状实际。

“比如提倡培养工匠、培育工匠精神,首先就应该拿出让人信服的规划、办法,让技术工人打心底认同。”在许振超代表的心中,“工匠本身是劳动者,他们在工作中追求极致、精益求精、拒绝‘差不多’,前提就是尊重劳动、敬畏劳动。”

许振超代表认为:“要培养知道为什么干,懂得如何干好做精的工匠级技术工人,就要改革目前的培训模式,拿出工匠精神来培养技术工人。”

许振超代表建议,首先要更新技术工人培训理念,凡是有技工培训需要的

部门、企业、院校,都应立足于建设社会主义现代化强国的目标,培养有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的新时代产业工人队伍,把工匠精神的培育作为重中之重。

“由国家技工培训主管部门牵头,按行业特点、发展增长需求设计技工培训的国家规划,制定符合实际的培训等级、培训内容、标准规程、考核大纲,并协调国家相关部门,清理升级、补充完善相关行业的国家通用或专业技术标准。”许振超代表在建议中提出。

全国政协委员、茂名石化首席技师张恒珍也认为,应完善职业教育发展模式和教学内容,做到超前设计、超前培养。

“今年我建议,要建立在学校、企业这两元之外的第三元建设,也就是赋能中心式的培训基地建设。这样的培训基地,能衔接企业和学校,培养高技能人才。”全国人大代表、中国第一汽车集团公司红旗工厂技术处外网维修工人齐嵩宇说。

许振超代表还提出:“由企业或培训实施部门或机构,依据国家中长期经济发展规划,组织专业技术人员、有丰富生产经验的技能人才、职业教育人员,共同研究制定本企业的技工培训计划、内容、标准,以及考核标准,从而形成体系,后续培训工作按制度执行,让培训得到保障。”

## 内蒙古自治区总工会十一届三次全委会召开 和彦苓当选自治区总工会主席

本报呼和浩特3月10日电 (记者李波)今天,内蒙古自治区总工会十一届三次全委会在呼和浩特召开。

本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920

84151318

84151193

●广告专线:(010)84151388

8415263

84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716

## 习近平向叙利亚总统巴沙尔致慰问电

新华社北京3月10日电 3月10日,国家主席习近平致电叙利亚总统巴沙尔,就巴沙尔总统夫妇感染新冠病毒致以慰问。

习近平在慰问电中表示,得知总统先生和阿斯玛女士感染新冠病毒,我及夫人彭丽媛谨向你和阿斯玛女士表示诚挚的慰问,祝你们早日康复。中

国政府和中国人民坚定支持叙利亚政府和人民抗击疫情,相信在总统先生领导下,叙利亚人民一定能够战胜疫情。

## 凝聚共识再出发 砥砺奋进新征程

——全国政协十三届四次会议闭幕侧记

本报记者

今天下午,2000多名全国政协委员再次汇聚人民大会堂。

6天半时间里,委员们围绕国家发展、经济民生等热点话题,谈感受、献良策、谋发展,展现为国履职、为民尽责的担当作为,交出了一份出色的履职答卷。

“日程紧凑高效,成果丰硕!”哈尔滨工业大学特种陶瓷研究所所长贾德昌委员说,这次会议鼓舞了士气,提振了信心,更新了观念。(下转第3版)

代表委员建议改革技工培训模式、更新培训理念

## “拿出工匠精神来培养技术工人”

本报北京3月10日电 (记者陈俊宇)“立足新时代,要推动高质量发展,高技能人才是必不可少的。近年来,对技术工人的技能培训,政府、企业、职业院校都很重视,并且力度在持续加大,但仍有待加强和改进。”今年全国两会,全国人大代表、山东港口青岛港前湾集装箱码头有限公司工程技术部固机高级经理许振超,带来了关于改革技术工人培训理念、内容的建议。

“当前,大多技术工人培训还停留在初级阶段。”许振超代表说,目前的培训模式多采用名师带徒、课堂教学、现场操作、模拟操作等方法。针对农民工、转岗职工、再就业群体等的岗前培训,多年来模式、内容变化不大,且同质化。一些所谓创新方法的培训,仍脱离企业生产、管理现状实际。

“比如提倡培养工匠、培育工匠精神,首先就应该拿出让人信服的规划、办法,让技术工人打心底认同。”在许振超代表的心中,“工匠本身是劳动者,他们在工作中追求极致、精益求精、拒绝‘差不多’,前提就是尊重劳动、敬畏劳动。”

许振超代表认为:“要培养知道为什么干,懂得如何干好做精的工匠级技术工人,就要改革目前的培训模式,拿出工匠精神来培养技术工人。”

许振超代表建议,首先要更新技术

部门、企业、院校,都应立足于建设社会主义现代化强国的目标,培养有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的新时代产业工人队伍,把工匠精神的培育作为重中之重。

“由国家技工培训主管部门牵头,按行业特点、发展增长需求设计技工培训的国家规划,制定符合实际的培训等级、培训内容、标准规程、考核大纲,并协调国家相关部门,清理升级、补充完善相关行业的国家通用或专业技术标准。”许振超代表在建议中提出。

全国政协委员、茂名石化首席技师张恒珍也认为,应完善职业教育发展模式和教学内容,做到超前设计、超前培养。

“今年我建议,要建立在学校、企业这两元之外的第三元建设,也就是赋能中心式的培训基地建设。这样的培训基地,能衔接企业和学校,培养高技能人才。”全国人大代表、中国第一汽车集团公司红旗工厂技术处外网维修工人齐嵩宇说。

许振超代表还提出:“由企业或培训实施部门或机构,依据国家中长期经济发展规划,组织专业技术人员、有丰富生产经验的技能人才、职业教育人员,共同研究制定本企业的技工培训计划、内容、标准,以及考核标准,从而形成体系,后续培训工作按制度执行,让培训得到保障。”